

奋斗百年路 启航新征程

■辉煌历程

2008年8月24日晚，绚烂的焰火点亮北京夜空，一届无与伦比的奥运会在万众瞩目的国家体育场“鸟巢”画上完美句点。

北京，这座奥运之城，在2008年的夏天记录了无数经典与荣耀。有形与无形的奥运印记，早已融入这座城市的肌理，也融入中华民族的共同记忆之中。

奥运场馆写下多彩故事

2008年北京奥运会在京投入使用的比赛场馆共有31处，它们记录了奥运荣光，又在奥运会后融入城市生活，创造了广泛的社会和经济效益。

五棵松文化体育中心，北京奥运会时，这里曾经见证了中国男篮闯入八强的激动场景。如今，它已成为北京篮球运动的新地标。仅以2018年为例，五棵松场馆群举办的活动数量就达到500多场，覆盖500万人次。

如今，五棵松体育馆又被选定为北京冬奥会冰球比赛场馆，还可以为北京市民冰上运动、青少年冰球培训等提供一流的训练场地和专业服务。

北京冬奥组委介绍，冬奥会北京赛区12个场馆中有11个为2008年奥运场馆。国家体育场“鸟巢”将作为冬奥会和冬残奥会的开闭幕式场地，国家游泳中心“水立方”变身“冰立方”，将举办冰壶和轮椅冰壶比赛……一段新的奥运故事，正在续写。

除了举办赛事和商业用途，诸多奥运场馆也在奥运会后向社会打开大门。一些归属高校的场馆主要服务于大学体育教育和周边居民健身，“鸟巢”、“水立方”、五棵松体育馆等社会化程度较高的场馆也发挥各自优势向公众开放，引领着运动潮流。

全民健身助推体育强国

“北京奥运带给人们生活的转变，首先体现在全民健身的热潮中。无论清晨黄昏，城市各处都能看到运动健身的市民。”北京奥运城市发展促进会副秘书长高云超说。

2009年8月8日，北京奥运会开幕一周年之际，我国迎来第一个“全民健身日”。将奥运会开幕纪念日定为“全民健身日”，不难读懂其中深意。2014年，全民健身成为国家战略；2016年，《“健康中国2030”规划纲要》印发；2019年开始实施的《体育强国建设纲要》，明确提出“落实全民健身国家战略，助力健康中国建设”。从体育大国迈向体育强国，正是北京奥运开启了这段新征程。

因奥运而兴的国家奥林匹克森林公园，每年进园游客和跑者达到千万人



■我在现场

申奥梦圆那一刻

本报记者 王霞光

在我的记者生涯中，2001年7月13日是一个格外亲切、永难忘怀的日子。这一天，作为人民日报派往莫斯科采访国际奥委会第112次全会的记者，我向国内发回了一条特大喜讯：“北京获得2008年奥运会主办权！”

那一年的7月13日，莫斯科世界贸易中心，各申奥代表团进行最后陈述。北京申奥代表团完成堪称完美的陈述之后，全体成员在会场宽敞的楼梯上合影留念，大家脸上洋溢着发自内心的喜悦和自信。

投票开始了。两轮过后，时任国际奥委会主席萨马兰奇缓缓站了起来，他面带笑容地宣布：2008年奥运会主办城市是北京。

园内蜿蜒的跑道成为最热门的“打卡景点”，一座城市公园，折射出大众体育观念的变迁。

“没有全民健康，就没有全面小康。”根据北京市体育局提供的数据，北京市民健身意识和科学健身素养不断增强，经常参加体育锻炼的人数从“十二五”末期的650万增长到目前的1080万；全民健身赛事活动蓬勃开展，“十三五”时期北京市累计组织开展全民健身活动101528项次，参与人次4816万。《中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报》显示，截至2020年末，全国共有体育场地371.3万个，体育场地面积31.0亿平方米，预计人均体育场地面积2.20平方米。全民健身已走进千家万户，北京奥运的故事仍在延续。

成熟心态折射大国风采

经历了奥运洗礼，人们把更多目光投向体育赛事之中蕴含的运动精神，更多人开始将体育作为一种生活方式。

在伦敦和里约奥运会上，中国运动员依然有着精彩表现。与此同时，人们也不再只盯着奖牌数量，而是把掌声献给了每一位奋力拼搏的中国体育健儿。

北京奥运会让世界认识了一个更加开放、自信、从容的中国，成为中国迈向现代化进程中的重要一站。无数鲜活的“奥运故事、北京记忆”，交织出中国与世界深度互动的风采。正如时任国际奥委会主席罗格所说：“北京奥运会将成为认识中国和北京的里程碑。”

如果把北京奥运比做一面镜子，从镜子中映射出的精彩，正是由生活在这片土地上的人民所创造。

如今，正在向“双奥之城”迈进的北京，又将再次与奥林匹克运动携手。相约冬奥，相约2022，努力打造一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，梦想正在绽放新的光华。



精彩奥运 传递梦想

本报记者 陈晨曦 王亮

■亲历者说

与奥运同行 为中国喝彩

开幕式那一瞬间至今难忘

2008年北京奥运会开幕式现场，我作为中国体育代表团旗手，带着抗震救灾小英雄林浩一同走进“鸟巢”，迎来齐声欢呼。那一瞬间，我感受到国家与个人命运紧密联系在一起，感动不已，至今难忘。

北京奥运会成功举办，向世界全方位展示了中国。随着中国与世界友好交流不断扩大，中国人民也更加自信。

北京奥运会为中国体育带来新的发展契机，也加深了我们对体育的认识。以中国篮球为例，我们在思考，符合中国篮球的发展道路是什么？我们希望通过篮球以及体育运动让孩子们发现更丰富的生命价值，未来属于青少年。

——中国篮协主席姚明

让圣火传递在世界之巅

2008年5月8日9时17分，北京奥运火炬接力珠峰传递活动取得圆满成功。时至今日，各部门团结协作、日夜奋战的场景还时常在我脑海浮现。

奥运会圣火在世界最高峰燃起，是奥林匹克历史和人类登山史的又一壮举。我从事登山运动30多年，登山的魅力在于探索未知。在这个过程中，生命可以变得更加精彩、更加厚重。我也相信，“不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰”的中国登山精神会一代代传承下去。

——中国登山协会副秘书长罗申

奥运见证城市“成长”

2008年奥运会和残奥会成功举办以来，北京市盲道、无障碍电梯等设施水平有了很大提高，“无障碍”观念更加深入人心。奥林匹克公园等大型体育场所则像“城市客厅”般欢迎着人们的到来。城市与市民之间更加亲近、友好，传统与现代在这里交相辉映，北京的人文气息更加浓厚。

2022年冬奥会正向我们走来，可持续利用是场馆规划与建设的重要原则。作为一名参加了两届奥运会筹办的工作人员，我感到非常振奋。我们从当初努力将自己最好的一面展现给世界，到现在运用奥运会为城市发展赋能，体现着城市气质和底蕴的提升。

——北京冬奥组委规划建设部总体规划处处长桂琳

残疾人事业彰显中国进步

2008年北京残奥会开幕式上，我有幸成为最后一棒火炬手。点燃圣火那一刻，全场9万观众共同为我欢呼加油。我紧握长绳攀上39米的高空，向世界传递着奥运精神。

我幼年因事故致残，后来工作、上学、训练都得到了社会各方的关心支持。1996年，我在美国亚特兰大残奥会男子跳高比赛中越过1米92的横杆，打破世界纪录。2015年，我和其他5位优秀运动员一起，成为北京申办冬奥形象大使。几年时间里，我在100多所学校做了公益演讲。残健融合、携手同行，中国残疾人事业正迎来更美好的明天。

——中国残奥委员会副主席侯斌

展现当代中国青年的热情

2008年北京奥运会时，作为北京外国语大学学生，我有幸在北京市交管中心担任英语志愿服务者。无论白天黑夜，都有外国游客来电咨询。我们像朋友一样倾听、解答、帮助联系。每位同学都尽职尽责，带着服务奥运的赤诚之心，展现当代中国青年拥抱世界的热情。

即将到来的北京冬奥会再一次点燃了我对奥运的热情和憧憬。如今已是一名教育工作者的我，响应“三亿人参与冰雪运动”的号召，踏上雪场，感受冰雪运动的乐趣。期待北京冬奥会带给我们更多激情与活力。

——2008年北京奥运会志愿者冯嘉祺

(本报记者范佳元、刘硕阳、王亮整理)

图①：2008年8月17日，北京奥运会，乒乓球男团颁奖仪式。

资料照片

图②：2020年11月7日，在北京奥林匹克森林公园，一场迷你马拉松赛正在举行。

魏彤摄(影像中国)

图③：2008年8月24日，北京奥运会闭幕。

资料照片

本版责编：赵晓霞
版式设计：张芳曼

